



贯彻男女平等基本国策，推动全球妇女事业发展

文 / 胡桂香



党的十八大以来，党和国家高度重视男女平等基本国策的贯彻实施。习近平总书记对妇女事业念兹在兹，指出在革命、建设、改革各个历史时期，我们党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量。在新的历史时期，我们应该进一步掌握男女平等的内涵，明确男女平等实现的途径以及将我国男女平等的做法推向全球，以期进一步贯彻男女平等基本国策、促进全球妇女事业发展。



扫一扫
分享精彩

提供了男女平等的世界方案

加强全球妇女事业合作，创造有利妇女发展的国际环境

作为联合国妇女地位委员会成员国和第四次世界妇女大会承办国，中国秉持和平发展和合作共赢理念，关注全球妇女儿童议题，提出了男女平等的世界方案——加强全球妇女事业合作，创造有利于妇女发展的国际环境。

从新中国成立之初参加国际民主妇联、举办亚洲妇女代表会议，上世纪七八十年代先后参加第一、第二、第三次世界妇女大会，到九十年代举办第四次世界妇女大会，中国以实际行动不断创造有利于妇女发展的国际环境。除了积极落实《北京宣言》和《行动纲领》、《联合国千年发展目标》、《2030年可持续发展议程》等国际纲领，2015年9月，习近平总书记促成联合国妇女署在联合国总部共同举办了全球妇女峰会，这次峰会是联合国历史上首次在国家元首和政府首脑层面举行的性别平等和妇女议题的会议。80多个国家元首和政府首脑及联合国机构、国际组织代表聚集一堂，习近平总书记主持峰会并发表重要讲话，提出了推动妇女和经济社会同步发展、积极保障妇女权益、努力构建和谐包容的社会文化、创造有利于妇女发展的国际环境4点主张；2020年10月，在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上，习近平总书记再一次提出了帮助妇女摆脱疫情影响、让性别平等落到实处、推动妇女走在时代前列、加强全球妇女事业合作的4点中国主张，同时呼吁各国要“让性别平等真正成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准”。

作为全球男女平等事业的倡导者和推动者，中国政府不断加大在妇女健康、教育、经济、减贫、环境等多领域、全方位的国际交流与合作。目前与145个国家，429个妇女组织、机构以及联合国相关组织和专门机构保持友好交往；专门开展支持发展中国家妇女能力建设的项目，帮助发展中国家实施100余个“妇幼健康工程”，实施133个“快乐校园工作”；邀请了3万多名发展中国家的妇女来华参加培训，并在当地为发展中国家培训10万名女性专业技术人员；设立中国—联合国教科文组织女童和妇女教育奖；2015峰会以来，中国已向联合国妇女署捐款1000万美元，未来5年内，中国将再向联合国妇女署提供1000万美元捐款。可以说，在构建人类命运共同体的进程中，中国不仅利用国际舞台讲好中国妇女的精彩故事、展现中国男女平等的发展成就，同时为全球妇女事业发展贡献了中国方案和中国力量。

新时期关于男女平等的重要思想，集中体现了党中央心系亿万妇女的执政为民情怀和与时俱进、求真务实的亲民工作作风，使男女平等基本国策从政治宣言和战略规划治国理政最高层次，细化为有目标、有步骤、有内容的可操作性的政策措施和工作部署，并以统筹全局的战略思维、勇于担当的大国胸怀，为促进全球妇女事业的发展立言献策。



作者系湖南女子学院教授，湖南妇女研究会副秘书长。

丰富了男女平等的时代内涵

男女平等是指权利平等、机会平等与结果平等的有机统一

1995年，中国政府将男女平等确定为我国的一项基本国策，而对男女平等的内涵，不同时期有不同理解。习近平总书记立足于全局与中国国情思考男女平等的时代内涵，提出了“三个平等”战略思想。

首先，男女平等是指平等依法行使民主权利。这从权利平等的角度，为男女平等提供法律保障。2013年10月，习近平总书记在全国妇联新一届领导班子集体谈话时强调，要坚持男女平等基本国策，在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作时充分考虑男女两性的现实差异和妇女的特殊利益。从我国目前性别平等公共政策体系和维护妇女权益工作来看，已形成以宪法为基础，以《妇女权益保障法》为主体，包括《选举法》《刑法》《继承法》《劳动法》，以及2021年实施的《民法典》等多部基本法律，还有40余种国家行政法规和80余种地方性法规在内的法律体系，形成了保障妇女权利和促进男女平等实现的制度堡垒。

其次，男女平等是指平等参与经济社会发展。这从机会平等的角度，强调广大妇女群众与男性有同等机会在中国特色社会主义建设事业中大作作

为。2020年10月，习近平总书记在纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上指出，要让性别平等落到实处，实现妇女事业和经济社会同步发展。目前，我国女性就业人员占全社会就业人员的比重为45%；本专科、硕士研究生、博士研究生在校生中女生比例分别为52.1%、51.6%和36.9%；第十三届全国人民代表大会中女性代表占代表总数的24.9%，政协第十三届全国委员会中女性委员占委员总数的20.4%。

最后，男女平等是指平等享有改革发展成果。这从结果平等的角度，强调妇女是社会发展的实践者和共享者，是对权利平等和机会平等的落实和深化。2015年9月27日，习近平总书记在全球妇女峰会上的讲话中指出，要“更加积极贯彻男女平等基本国策，发挥妇女‘半边天’作用，确保妇女平等分享发展成果”。我国政府在牵头研究编制国民经济和社会发展规划纲要、各类国家级专项规划以及在保障妇女合法权益、促进妇女就业创业、加强妇女劳动保护、扶贫减贫等经济社会生活各个方面都加强系统设计，提出全面务实的任务举措，推动实现男女平等共享改革发展成果。

指明了男女平等的实现途径

在中国共产党领导下走中国特色社会主义妇女发展道路

如何实现男女平等基本国策？习近平总书记强调，占人口半数的妇女要坚决拥护党的领导，坚定正确的政治方向，毫不动摇地坚持走中国特色社会主义妇女发展道路，“促进男女平等在任何时候任何情况下，都必须坚决贯彻执行党的路线方针政策，牢牢把握正确的政治方向，真正把党的主张变成广大妇女的自觉行动”。

坚持党的领导，走有中国特色的社会主义妇女发展道路，是男女平等基本国策与妇女发展的必然选择。中国持续两千多年的封建社会，女性群体总是被遮蔽、被边缘化，“男尊女卑”、“男主女从”等观念，已成为人们习焉不察的价值规范。只有中国共产党“在革命、建设、改革各个历史时期，始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量。”环视全球各类型政党，很少有政党能像中国共产党这样，从成立之初就旗帜鲜明地将男女平等列为党的重要奋斗目标之一，

就一直把中国发展进步的历程同促进男女平等发展的历程更加紧密地融合在一起，就一直为广大妇女建功立业、人生出彩、梦想成真创造环境和条件。正是在中国共产党的领导下，广大妇女群众才逐渐实现思想觉醒，清醒意识到切身利益，并团结起来为国家富强而努力，为自身解放而奋斗。

坚持党的领导，走中国特色的社会主义妇女发展道路，是新形势下男女平等基本国策顺利开展的根本依据和根本保证。一直以来，党和政府致力于将男女平等和妇女全面发展纳入治国理政思想和方略。从1995年北京世界妇女大会期间我国正式提出男女平等基本国策，到2005年修订的《妇女权益保障法》规定“国家实行男女平等的基本国策”，再到党的十八大报告、党的十九大报告以及新一轮“十四五”规划中的“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”，男女平等基本国策成为党治国理政的重要理念和内容，早已深入人心。